

“推窗见绿、出门进园”，一批多功能且富诗意美感的“乐享园林”亮相—— 让绿色福利触手可及

“这小公园离家很近，景色美，设施全，真是太方便了。”近日，家住文峰新村的居民陈林一有时间就会带小孙女到家门口的青年路游园遛娃赏景锻炼。游园虽小，但休憩座椅、鲜花游径、星光廊架、儿童游乐设施、体育锻炼器材等一应俱全，园内还有一座颇具特色的轨道2号线车头造型驿站。

文峰公园华丽转身、五龙汇公园面貌换新、通吕运河通州核心段风光旖旎、如皋游河景观带文脉悠长、海安蝶园蝶舞翩跹……2024年全市共计划完成50余处“乐享园林”项目，其中9处入选省乐享园林项目清单，新增公园绿地面积超百万平方米，城市绿道约20公里。

公园游园扮靓城市空间

“一到周末，我们就喜欢带孩子来逛文峰公园，改造后可玩可吃的更多了。”家住文峰花苑的市民杨丽告诉记者。

去年，文峰公园全面提升提升了公园绿化景观、照明亮化、城市家具、公共服务设施及配套建筑。“本次改造秉承生态优先原则，以梳理为主，保留原有的大树，打造通透的景观效果，给市民带来焕然一新的游玩体验。”市绿化造园公司项目经理余娟介绍。园内新增了篮球、乒乓

球等体育健身场地，更新了记忆中的儿童乐园，引入了手工体验、咖啡饮品、早茶餐饮等商业，打造了功能多样、全龄共享、生人文交融的乐享空间。

游园绿地建设是五龙汇生态改造项目的关键。结合移步换景的传统园林技法，五龙汇公园打造了水漾源融入口雕塑、梦幻童趣、书香茶茗、活力中心、南憩亭码头、绿心聚场、雨水花园、滨水绿道等多个不同的景观场景，满足了游客多样化的需要。公园地下空间也被充分利用起来，建设了1.9万平方米的停车场，设置了606个机动车车位和182根充电桩，为前来游玩的市民游客提供停车便利。

口袋公园是“乐享园林”活力空间的主要类型，南通持续推进口袋公园建设，2024年全市新建青年路文峰新村南侧游园、桂语江南周边绿地、海安蝶园等30处“通小园”，南通老百姓“推窗见绿、出门入园”，绿色健康生活变得触手可及。

滨水空间成为“活力磁场”

“走，一起打球去。”篮球爱好者李蔓最近和球友们换了新的约球地点，刚建成的通吕运河绿廊通州段（世纪大桥—中石化油库）建了两片标准篮球场，停车方便、场地又新。

“整个绿廊里配建了2片5人制足球

场、2片篮球场、2片网球场、4片羽毛球场、1片门球场、6张乒乓球桌，另外还建了儿童活动区、智慧跑道、互动健身器材等，打造了一个集生态、休闲、体育于一体的多功能水岸客厅。”通州区住建局相关负责人介绍，市民漫步在绿廊，既可以远眺船来船往、高楼林立的繁荣景象，也能近享宁静优美的滨河步道、丰富多样的健身娱乐设施，曾经的工业集中区焕然一新，提升了运河两岸居民生活品质。

如皋游河景观带将“古龙游河文脉图”及胡瑗、王观、冒辟疆等如皋名人诗词作品镂空刻在景墙外立面耐候钢板上，并通过广场石雕地面生动展示着明代时期如皋县域范围，将如皋历史文化巧妙镶嵌进园林新场景。园内新建了柔性步道，可实现游龙河两侧（从宁海路至惠政路）约3400米绿道的贯通。

近年来，南通系统开展江河岸线与公共空间改造、绿化景观提升，推动“乐享园林”向滨水、亲水延伸。市区通吕运河、如皋游河、海安新通扬运河、如东“三河六岸”、启东蝶湖……一批高品质特色滨水空间，成为通城市民生活休闲、文化体验、体育健身的最佳去处。

共享绿地“零距离”亲近自然

去年，我市结合“乐享园林”项目建设，

一体推进公园绿地开放共享，让公园绿地从“敞开来”到“活起来”。在综合考虑绿地规模、游客承载量、草坪生长状况、周边配套设施、市民现实需求等基础上，南通新增公布了第二批36处城市绿地开放共享点位清单，其中市区23处，县市12处，开放区域草坪、林下空间面积共计80余万平方米，超额完成年度目标任务。

我市制定印发《南通市城市绿地开放共享区域管理指引（试行）》，指导各地积极加强绿化养护、环境卫生、配套服务、安全保障、秩序维护等工作，实现公园绿地开放共享的可持续发展。因地制宜，因园施策，合理增加标识标牌、服务驿站、非机动车停车位、座椅、垃圾箱、健身器材、儿童游戏、避雨亭廊、量贩式售货、直饮水等配套设施，更好满足市民休闲游憩、运动健身等需求。

市住建局相关负责人介绍，今年我市将继续通过空间织补、功能植入、活力营造，重点推进群众身边的口袋公园、城市绿道、林荫空间、滨水绿岸等“乐享园林”项目建设，完成15处“通小园”民生实事任务，深入探索公园绿地与全民健身的融合，叠加休闲游憩、运动健身、文化科普等多元功能；进一步推动公园绿地开放共享，为市民增添更多“绿色福利”。

本报记者 蒋娇娇 实习生 李响 吴怡



2024年通州区优良天数比例全省第一，PM_{2.5}均值全省第二——

蓝天白云成常态美景

“去年，全区PM_{2.5}均值25.5微克/立方米，全省第二；截至去年12月10日，优良天数达308天，同比增加21天，优良天数比例89.3%，全省第一，提前21天完成AQI82.4%的目标任务；臭氧污染20天，同比减少22天。”近日，通州生态环境局大气环境科科长杨锋在总结2024年大气污染防治工作成效时，用一串数字说明了情况。

2024年，通州生态环境局将大气污染防治设施运行核查整治作为深入挖掘减排潜力、推动空气质量持续改善的重要抓手，坚持科技治气、精准治气、铁腕治气，抓源头、控过程、治末端、强管理，持续推进大气治污攻坚，通过多元发力，持续改善环境空气质量。

陆空一体，建立全方位空气监测

“燃放烟花爆竹会造成空气污染，燃放烟花爆竹会释放大量的有害气体。”临近春节，为进一步改善环境空气质量，保障市民安全，连日来，通州生态环境局依托区镇网格力量，向全区人民发出倡议：春节、元宵节期间禁燃禁放烟花爆竹，同守护通州的蓝天，共呼吸洁净的空气，一起营造平安、祥和、文明的过年氛围。

2024年，通州生态环境局统筹谋划，制定《通州区2023—2024年臭氧污染防治综合实施方案》《通州区2024年大气污染防治工作计划》，明确空气质量工作目标，对年度大气污染防治工作任务进行责任分解与层层传导。综合运用大气走航、激光雷达扫描、无人机灵嗅侦测等科技手段，围绕国省控站点周边多方位布设的微站，实现立体预警监测、移动监测，形成覆盖整个区域的在线监控网络。

同时，充分发挥网格员在环境监管中的前哨作用，强化监督管理，形成高效联动的监管网络，提升大气污染防治工作成效，让蓝天白云成为通州的常态美景。

杨锋表示，通过“移动式+固定式”“空中+地面”网格化空气监测监管，有效推进了区域空气质量持续改善。

追根溯源，实现精准化检查监管

“感谢通州生态环境局开展‘政企携手、党员结对’帮扶活动，并指导我们解决了问题。”近日，江苏通顺动力科技有限公司负责人张久新感激地说，公司已成功获得市大气应急管控豁免，并被纳入市生态环境监督执法正面清单。

通顺动力科技大气污染防治提升治理是通州生态环境局精准溯源、政企共护“通州蓝”的生动实践。

2024年，通州生态环境局搭建大数据监管平台，优化大气环境质量在线监控系统，实时提供全区50台废气在线监控、321台用电监控和国控站点周边23家重点管控企业52个生产工段视频监控的精准数据，集点位分布、实况监测、视频监控、溯源排查、报警管理、数据查询、环境分析等要素于一体，实现由传统“点对点”环境监管模式向“点对面”模式的转变，由被动监管变为主动监管。

同时，组建“助企体检”队伍，运用走航监测、便携式VOCS检测仪等专业设备，对辖区企业“把脉体检”，邀请专家对数据异常和突发状况进行研判，第一时间现场溯源排查，制定解决措施，实现精准化检查和管理。

分类施策，激发治污减排新动力

“前两年，公司附近大气走航高值频发屡被通报，在通州生态环境局的指导下，公司加大投入，废气治理质效明显提升。2024年基本未出现走航高值，对公司形象和发展裨益很大！”近日，南通百纳数码新材料有限公司环保负责人说。

此前，在上门“巡诊”中，通州生态环境局执法人员发现该企业存在多方面问题，该局与企业多次会商，分类施策，精准调控，有效解决企业管道泄漏、废气逸散等问题，企业污染排放基值大幅降低。2024年，百纳大气走航VOCS浓度同比下降92%，模型模拟计算该公司网格点无组织VOCs浓度同比下降约21%，排放大户变成了“减排标杆”。

2024年，通州生态环境局对全区涉气企业全覆盖摸底，掌握企业原料、生产工艺、治气手段等基础信息，综合评估大气污染物排放水平，对重点区域、重点时段、重点行业进行科学施策、精准调控，并根据环境空气质量贡献度大小实施区域差别、时段差别、企业差别和考评差别，切实增强差异化管控的精准性、科学性、针对性和有效性，坚决避免“一刀切”。

2024年以来，通州共有66家企业纳入执法正面清单，给予19家企业不予处罚决定书，指导9家企业申报重污染天气绩效AB级，形成差异化管控导向，激发企业治污减排新动力。

本报记者 徐爱银 任溢斌
本报通讯员 邱茜茜 崔祝进

以全面从严治党新成效 为中国式现代化南通新实践提供坚强保障

用“四种形态”，对主动认错悔改者给机机会，对心存侥幸、拒不认错甚至对抗组织审查者从严查处。同时，全面落实“三个区分开来”，为67名受到不实举报干部澄清正名，共实行容错纠错22件26人，有效激励干部敢为善为。

严惩“蝇贪蚁腐” 惠民利民可感可及

“以前到了周末，小区车满为患。现在停进旁边的政府机关停车场，真的帮我们解决了大难题。”去年5月，在市纪委监委推动下，98个党政机关免费向附近小区居民开放7632个泊位，让饱受“停车难”之苦的市民顿感舒心。

群众期盼处，就是正风肃纪反腐的着力点。过去一年，全市纪检监察机关持续整治群

众身边腐败和不正之风，对民政、教育、医疗、交通等民生领域问题紧盯不放，铁腕深化整治，让人民群众切身感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

——守护校园餐桌安全。督促围绕“校园餐”领域开展18个专项自查自纠，同步开展专项审计，及时发现并推动解决问题，坚决斩断伸向校园餐桌的“黑手”。

——护好村集体“钱袋子”。紧盯农村集体“三资”领域贪占挪用、监守自盗等问题，开展监督检查。针对“小官巨贪”典型案例召开警示教育大会，下发纪检监察建议，全面推行“村账镇记”，完善制度5类20项。

——纠治村镇工程“沉疴”。针对征地拆迁、高标准农田、安置房建设等突出问题，推动规范苗木补偿等一批制度，有力遏制了村镇工程腐败易发多发、基层党员乱插手黑手等乱象。

——解决群众“烦心事”。协同联动有关部

市民巡访团走访结对社区 携手推进小区长效管理

本报讯（记者陆薇 通讯员季永健）昨天，市民巡访团第八组走访了崇川经济开发区明星社区，并与社区“两委”及“红暖明星”管家团成员，就2025年度共建工作、推进居民小区长效治理工作进行了讨论和交流。

自去年3月2日市民巡访团第八组与明星社区开展共建工作以来，巡访员们先后6次对惠泽苑小区进行了小组专题巡访，2次为“红暖明星”管家团成员开展“小区楼层巡查”现场辅导和示范。去年4月7日，管家团志愿者对惠泽苑小区20幢居民住宅楼的38个单元、911个楼道进行了全面检查，就存在的楼道乱堆放、消防栓门窗损坏等问题，撰写了巡查报告和建议书，受到了社区党委、居委会和物业的重视，一些存在的问题及时得到整改和妥善解决，这些离不开巡访员的帮助和指导。

今年1月2日，巡访员还就推进惠泽苑小区快递服务点简易货梯隐患管理进行了专题巡访并撰写巡访报告，得到了崇川经济开发区安监局、明星社区和物业的高度重视，目前正在整改之中。市民巡访团八组副组长表示，2025年第8巡访组将继续与明星社区“两委”携手，共同推进小区长效管理。

去年5月，巡访团五组与永兴街道东港社区就社区治理进行结对共治，巡访员多次到辖区内居民小区、农贸市场明察暗访，就长效管理提出了许多建议和意见。今年1月21日，市民巡访团五组巡访员走访了共建单位东港社区、南通劲羽物业管理服务有限公司，宣传了长效管理的精神和要求，达成了继续共同合作的意见。

请外卖小哥吃顿“年火锅” 南通开发区温暖“新”群体

本报讯（记者司占伟 通讯员顾新宇）22日晚，南通开发区新开街道龙腾社区邀请16名外卖小哥代表，相聚永旺梦乐城海底捞餐厅，提前吃顿年夜饭，致敬奋斗在一线的新就业形态劳动者。

在热气翻腾的“年火锅”餐桌上，外卖小哥们暂时抛下忙碌的工作，围坐在一起亲切交流，分享着过去一年里奔波途中的趣事，社区志愿者充当服务员，和他们一道其乐融融地包饺子，共同感受腊月廿三小年夜和乐的氛围。

就餐现场，小哥们吃着暖心的火锅，欣赏着精彩的节目，还不时地与演员面对面击掌互动，每个人的脸上都洋溢着幸福与满足的笑容。

因为外卖小哥风里来，雨里去，就餐接近尾声，社区志愿者贴心地为他们送上冬日护手礼包，让他们保护滋润勤劳的双手。据悉，新的一年，龙腾社区将继续精准对接新就业形态劳动者需求，以丰富的活动凝聚“新”力量，以贴心的服务温暖“新”群体，不断增强他们的归属感和幸福感。

通州“红十字博爱送万家”活动启动 计划慰问2100多户困难家庭

本报讯（通讯员杨清 记者徐爱银）春节将至，岁寒情暖。为充分发挥红十字会作为党和政府在人道领域的助手作用，近日，2025年通州区“红十字博爱送万家”活动在川姜镇江苏恒尚包装科技有限公司红十字会启动。活动中，通州区2024年度5个优秀博爱家庭领到奖励物资。

通州区红十字会及川姜镇相关领导向川姜镇双桥村、志南村的困难群众送上慰问物资，并带着慰问物资来到双桥村、启江村的困难群众家中，了解他们的家庭生活状况，送上新春的祝福，鼓励他们树立信心，积极克服暂时的困难。

“红十字博爱送万家”是红十字会系统面向易受损群体开展的一项人道服务品牌项目，于每年春节前夕集中对困难群众进行走访慰问。通州区“红十字博爱送万家”活动持续开展多年，累计发放救助款物1190.48万元。2025年，通州区红十字会将通过各镇（街道）红十字会和相关单位向全区2100多户困难家庭发放价值127万余元的救助款物，切实将党和政府的温暖以及红十字会的关爱送到困难群众手中。

政府搭台 商家促销 百姓受益 “苏新消费·梦启东方”启动

本报讯（记者黄海）为营造浓厚春节氛围，充分发挥消费基础性作用，持续释放消费潜力，近日，“苏新消费·梦启东方”2025年促消费活动启动仪式暨“福蛇迎春——已如意·新年有好市”主题活动在启东市吾悦广场中庭举行。

据了解，“福蛇迎春——已如意·新年有好市”促消费系列活动包含“新春甄选年货+”“美好生活焕新+”“潮购趣玩数智+”“乐享年味套餐+”四大主题，聚焦年货、家电、家装、汽车、数智、食宿等领域，启东拟发放3800张年货膨胀券以及涵盖餐饮、文娱、零售、电影等领域的消费助力券，开展多重补贴，推出多重优惠套餐，最大化让利消费者。活动自1月17日至3月31日持续开展。启东市组织吾悦、凤凰荟、文峰、欧伟仕等大型商业综合体、市区大型商超和重点住餐企业，采用“1+4+N”形式，倾力打造“政府搭台、商家促销、百姓受益”的火热氛围。

门，全面推行“一次挂号管三天”“先诊疗后付费”“延时门诊”“院内免费陪诊服务”，群众就医体验不断改善升级。推动统筹衔接房屋交付和办证登记、监护护航“保交楼、保交房”，守护群众“安居梦”。

一组组数据，释放惩治“蝇贪蚁腐”的明确信号；一系列举措，回应群众期盼、增进民生福祉，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。

打铁必须自身硬。过去的一年，全市纪检监察机关强化自我监督，敢于刀刃向内，在思想上、作风上、廉洁上、严管上勇于自我革命。刚性落实纪检监察干部“八严禁”，运用“四种形态”批评教育和处理25人，坚决防治“灯下黑”，确保党和人民赋予的权力不被滥用、惩恶扬善的利剑永不蒙尘。

栉风沐雨砥砺行，奋楫扬帆启新程。新的一年，全市纪检监察机关将以永远在路上的坚定执着，坚持用改革精神和严的标准管党治党，坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战，凝心聚力、忠诚履职，纵深推进纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为奋力推进中国式现代化南通新实践提供坚强保障！

本报通讯员 通纪轩

(上接A1版)

深化标本兼治

“三不腐”效应叠加释放

新征程反腐败斗争，必须在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力，纵深推进。

2024年，全市纪检监察机关始终坚持反腐败绝对不能回头、不能松懈、不能慈悲，始终利剑高悬，保持强大攻势。积极实践“4+2+Z”联动模式，运用“战区”协作做法，既聚焦行业性、领域性、地域性问题精准查办案件，又从体制机制上找准问题根源，推动以案促改、以案促治、以案促教，答好“三张答卷”，持续释放标本兼治的综合效应，不断巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。

坚持态度不变、力度不减、重心不偏，深化整治重点领域腐败。紧盯“关键少数”，聚焦群众关切，严肃查处“一把手”违纪违法案件，深挖新型腐败、隐性腐败典型案件。全市留置126人，给予党纪政务处分3457人，持续释放一刻不停、一严到底的强烈信号。

在推进监督办案的同时，深化以案促治促改。全市制发纪检监察建议84份，针对国有企